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1Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
 

ОБҐРУНТУВАННЯ МІЖДИСЦИПЛІНАРНОГО ПІДХОДУ 
У ВИВЧЕННІ МАРКЕРІВ ПСИХІЧНИХ СТАНІВ КОМБАТАНТІВ 

 
В с т у п .  Метою статті є обґрунтування доцільності використання міждисциплінарного підходу у вивченні марке-

рів психічних станів комбатантів. Міждисциплінарний підхід у проведенні наукових досліджень вважається науковою 
спільнотою, як зарубіжною, так і вітчизняною, перспективним (у зв'язку з можливістю поглибленого та всебічного 
вивчення предмета дослідження), навіть незважаючи на існування певних недоліків у його використанні. 

М е т о д и .  На цьому етапі наших наукових розробок були використані теоретичні методи наукових досліджень, а 
саме: аналіз, синтез, узагальнення, абстрагування, дедукція. 

Р е з у л ь т а т и .  Проаналізовано сучасні погляди щодо використання міждисциплінарних досліджень та визначені 
основні їхні аспекти, а саме: підходи, характеристики, принципи, етапи, основні переваги та недоліки. Наступним кро-
ком до реалізації поставленої мети став аналіз стану дослідженості маркерів психічних станів комбатантів. Під мар-
керами психічних станів розуміємо специфічні показники і прояви, що дозволяють об'єктивно оцінити та діагносту-
вати психічний стан індивідуума, включаючи наявність або ризик виникнення психічних розладів. Оскільки психічних 
станів багато, то ми визначили найпоширеніші, які виникають під час бойових дій: бойовий стрес, бойова психічна 
травма та емоційне вигорання. У результаті проведеного аналізу ми дійшли висновку, що зазначені психічні стани 
комбатантів містять маркери, які доцільно розглядати не лише в межах психологічної галузі. Отже, запропонований 
міждисциплінарний підхід представляє собою консорціум психології, психофізіології, психіатрії та нейрофізіології. 
Отримані результати дали можливість визначитися з понятійним апаратом у межах міждисциплінарного підходу, а 
саме, дати окремі визначення психологічним, клінічним (психіатричним), психофізіологічним та нейрофізіологічним 
маркерам психічних станів.  

В и с н о в к и .  Міждисциплінарний підхід у дослідженні маркерів зазначених психічних станів обумовлений складні-
стю і багатофакторністю реакцій та проявів, що є в їхній основі. На нашу думку, лише інтеграція різних аспектів 
(психологічних, клінічних, психофізіологічних та нейрофізіологічних) у межах міждисциплінарного підходу дозволить 
отримати повну та об'єктивну картину психічного стану комбатантів. Зазначений підхід до вивчення маркерів психічних 
станів пропонується вперше. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  психічні стани комбатантів, маркери психічних станів, міждисциплінарний підхід у вивченні 

маркерів психічних станів, психологічні маркери психічних станів, клінічні (психіатричні) маркери психічних станів, пси-
хофізіологічні маркери психічних станів, нейрофізіологічні маркери психічних станів. 

 
Вступ 
Як зазначають сучасні наукові джерела, наприкінці 

ХХ – на початку ХХI ст. у науці сформувалась та далі 
поширюється тенденція синтезу знань у межах суміж-
них дисциплін, в основі якої лежить парадигма цілісно-
сті та міждисциплінарного підходу до досліджень  
(Ступицький, & Приятельчук, 2021; Мiждисциплiнарнi 
дослідження (http://lua.pp.ua/3/217975.html); International 
Science Council, 2019; Верховна Рада України, 2013; 
Мiждисциплiнарнi дослідження складних систем  
(http://iscs-journal.npu.edu.ua); Колот, 2014; Семенова та ін., 
2007; Агапова, 2022; Bechtel, 1986; Heckhausen, 1972; 
Іщенко, 2023). Початковим імпульсом до розвитку між-
дисциплінарності в науковому просторі став пошук виче-
рпних визначень, розробка класифікацій, виявлення та 
розуміння специфічних особливостей досліджуваного 
явища, спроби передбачити його розвиток тощо. Як на-
слідок, з'явилися численні дослідження, що запропо-

нували використати набуті теоретичні знання на прак-
тиці. Як зазначає А. Іщенко: "У наш час спроби осмис-
лення міждисциплінарного підходу тривають у багатоас-
пектних статтях" (Іщенко, 2023). 

Серед основних причин, які обумовлюють актуаль-
ність використання міждисциплінарного підходу в нау-
кових дослідженнях, на наш погляд, можна визначити 
такі: 1) складність поведінкових, економічних, соціаль-
них, управлінських та інших систем, пізнання і розвиток 
яких неможливий без запозичення знань, підходів і ме-
тодів різних наук; 2) інтенсивна динаміка усього, що 
оточує людину, і створених нею інститутів; 3) поглиб-
лення спеціалізації наук. 

Огляд літератури. Сучасні напрацювання щодо 
обґрунтування та доцільності використання міждисцип-
лінарного підходу, з метою кращого їх сприйняття, пред-
ставлено в табл. 1 (Іщенко, 2023). 
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Таблиця  1 
Сучасні напрацювання щодо використання міждисциплінарного підходу 

 Змістовна складова наукових напрацювань Автори 

За
ру

бі
жн

і  
до

сл
ід
же

нн
я Дослідження генезису міждисциплінарності,  

формування термінологічного апарату,  
переваги порівняно з дисциплінарним підходом 
тощо 

Л. Апостела, М. Буазо, П. Дюге, Р. Фродеман, Дж.Т. Кляйн, 
М. Ніссані, Л. Евіс, С. Гімацідіс, Н. Ікбал, К. фон Рюден,  
К. Копецький, А. Канмаза, Ю. Каралі, А. Фрідов, Дж. Грін, 
В. Страуп, Лі Ю та ін. 

Застосування міждисциплінарного підходу на 
практиці 

П. Вальке, Т. Вільтхагена, Дж.А. Джейкобс, Р. Меньє,  
Дж. П. Мартінес, Дж. Пейро, Д. Розалес, А. Варгас, В. Політа, 
Р. Шостак, Н. Стюарт, Дж. Перссон та ін. 

В
іт
чи

зн
ян

і  
до

сл
ід
же

нн
я 

Теоретичні питання застосування підходу в  
наукових дослідженнях та організації освітнього 
процесу. Обґрунтування актуальності  
використання міждисциплінарного підходу,  
визначення термінологічного апарату  

А. Філіпенко, О. Казакевич, А. Колота, О. Олізко, Ю. Шулик,  
О. Гордійчук, І. Коновальчук, А. Крижановський, І. Лисий, К. Мізін, 
Г. Ребров, Т. Тибайкіна, І. Сехетій та інші. 

Методологія міждисциплінарних досліджень В. Чебанова, Н. Дячок, О. Кургаєва, О. Палагіна, С. Сисоєв та ін. 

Інноваційні ідеї для вітчизняного  
науково-освітнього простору 

Н. Білова, А. Грінченко, І. Гуменна, Г. Карась, К. Карпенко,  
В. Красномовець, О. Мельниченко, Ю. Нахаєв, В. Огневюк, 
О. Приятельчук, В. Швацький, О. Страх, О. Ступницький,  
О. Синекоп, Т. Ярошенко, В. Яровська, Л. Захвойська та ін. 

 
Спираючись на табл. 1, можна зазначити, що інтереси сучасних дослідників щодо феномену "міждисциплінарності" 

у науковій діяльності розподілились у такому співвідношенні відповідно до зазначених тематичних напрямів (рис. 1). 
 

 
 

Рис. 1. Інтереси сучасних дослідників щодо феномену "міждисциплінарності" у науковій діяльності: 
1 – дослідження генезису міждисциплінарності, формування термінологічного апарату, переваги порівняно з дисциплінарним  

підходом тощо; 2 – застосування міждисциплінарного підходу на практиці; 3 – теоретичні питання застосування підходу в наукових 
дослідженнях та організації освітнього процесу, обґрунтування актуальності використання міждисциплінарного підходу,  

визначення термінологічного апарату; 4 – методологія міждисциплінарних досліджень; 5 – інноваційні ідеї для вітчизняного  
науково-освітнього простору 

 
Отже, можна побачити, що зацікавленість науковців 

у міждисциплінарному підході має свою вагомість. Ана-
ліз термінологічного апарату (Ступицький, & Приятель-
чук, 2021; International Science Council, 2019; Верховна 
Рада України, 2013; Мiждисциплiнарнi дослідження 
складних систем (http://iscs-journal.npu.edu.ua); Колот, 
2014) дав можливість визначити сутність міждисципліна-
рного підходу, яка полягає у використанні ідей і перспе-
ктив (знання та методи з різних наукових дисциплін для 
вирішення комплексних проблем або вивчення складних 
явищ) з більш, ніж однієї традиційної наукової галузі, 
тобто взаємодію різних галузей наукового знання у ви-
вченні одного й того самого об'єкта, при зосередженні на 
власному предметі. Також слід зазначити, що, з одного 
боку, зазначений підхід містить інтегративний характер 
сучасного етапу наукового пізнання, а саме, недостат-
ність однобічного галузевого принципу пізнання, а з ін-
шого, – припускає оперативне реагування на зміни, що 

постійно виникають у професійній, науковій, теоретичній 
і практичній діяльності.  

А. Колот визначає два основні підходи, за якими 
може практично реалізовуватися міждисциплінарний 
підхід: 1) міждисциплінарність об'єднує різні наукові га-
лузі на методологічному та інструментальному рівнях 
(передбачають використання потенціалу наявних конце-
пцій, теорій, доктрин, які дотепер сформовані зусиллями 
науковців різних галузей знань); 2) міждисциплінарність 
постає як реальний інструмент для появи інтегрованих 
продуктів, проєктів, міждисциплінарних об'єктів дослі-
дження тощо (Колот, 2014). 

Спираючись на огляд зазначених вище наукових 
джерел, можемо визначити основні характеристики 
міждисциплінарних досліджень, які представлено на 
рис. 2. Також були розглянуті принципи міждисциплінар-
ного дослідження, які представлено на рис. 3. 
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Рис. 2. Основні характеристики міждисциплінарних досліджень 
 
 

 

 
 

Рис. 3. Принципи міждисциплінарного дослідження 
 

Серед основних переваг міждисциплінарних дослі-
джень визначають такі: 1) формування нових ідей та під-
ходів шляхом комбінування методологічного апарату рі-
зних галузей науки; 2) отримання міжгалузевих знань 

різними фахівцями; 3) створення нових технологій, які 
можуть мати практичне застосування; 4) розвиток нових 
галузей знань, що в майбутньому стають ключовими в 
науці та технологіях і вирішують складну проблематику; 
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5) розвиток міжкультурних комунікацій приводить до збіль-
шення кількості спільних проєктів між фахівцями з різних 
країн (Мiждисциплiнарнi дослідження (http://lua.pp.ua/ 
3/217975.html); International Science Council, 2019; Вер-
ховна Рада України, 2013; Мiждисциплiнарнi дослі-
дження складних систем (http://iscs-journal.npu.edu.ua)). 

Незважаючи на значну кількість переваг, які зазна-
чені вище, існують і недоліки використання міждисциплі-
нарного підходу в дослідженнях: 1) складнощі з комуні-
кацією, що полягають у відмінності розуміння основних 
понять та категорій, різні підходи до дослідження й ана-
лізу даних можуть призвести до розбіжностей у виснов-
ках та рекомендаціях, відсутність глибокого знання в об-
ласті інших дисциплін; 2) складність у плануванні, 

організації та координації роботи всіх учасників проєкту; 
3) відсутність чіткої структури в проведенні досліджень 
часто призводить до недостатнього контролю та неефе-
ктивного використання виділених ресурсів (Мiждисцип-
лiнарнi дослідження (http://lua.pp.ua/3/217975.html); 
International Science Council, 2019; Верховна Рада Укра-
їни, 2013; Мiждисциплiнарнi дослідження складних сис-
тем (http://iscs-journal.npu.edu.ua)). 

Сама процедура проведення міждисциплінарних до-
сліджень не є чимось сталим і змінюється залежно від 
конкретної проблематики дослідження та складу науков-
ців, які до нього залучені. У такому випадку слід спира-
тися на основні етапи проведення міждисциплінарних 
досліджень, які представлено на рис. 4.  

 

 
 

Рис. 4. Основні етапи проведення міждисциплінарних досліджень 

Ет
ап
и 
м
іж
ди

сц
ип

лі
на
рн

ог
о 
до

сл
ід
же

нн
я

Визначення проблематики: учасники 
проєкту визначають конкретну проблему, 
яку планують вирішити і яка потребує 

міждисциплінарного підходу

Формування команди: формується 
команда з представників різних наукових 
дисциплін, які мають релевантні знання та 

навички для розв’язання конкретної 
проблематики

Розробка плану дослідження: команда 
розробляє план дослідження, включаючи 
постановку завдань, визначення методів 

дослідження та збору даних, аналіз 
отриманих результатів та формування 

висновків

Реалізація дослідження: команда здійснює 
дослідження, збирає й аналізує дані, 
обговорює результати та здійснює 

необхідні корективи
до плану дослідження

Формулювання висновків та рекомендацій: 
на основі отриманих результатів команда 
формулює висновки та рекомендації з 

приводу вирішення конкретної 
проблематики

Подання результатів дослідження: 
результати дослідження можуть бути 

опубліковані
в наукових журналах, представлені на 

конференціях або передані зацікавленим 
сторонам

Оцінювання результатів дослідження: 
результати дослідження оцінюються щодо 
їх ефективності у вирішенні поставленої 

проблематики та можуть слугувати 
основою для подальших досліджень

Оформлення результатів
міждисциплінарного дослідження
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Отже, здійснивши детальний аналіз наукових диску-
сій, ми висвітлили основні аспекти використання міждис-
циплінарного підходу та ще раз акцентували увагу на ак-
туальності використання зазначеного підходу, незважа-
ючи на наявність його певних недоліків.  

Мет дослідження – обґрунтувати доцільність вико-
ристання міждисциплінарного підходу до вивчення мар-
керів психічних станів комбатантів, завдання – розгля-
нути маркери психічних станів комбатантів та визначити 
наукові галузі, які можуть бути корисними для поглибле-
ного їх вивчення.  

Методи 
На цьому етапі проведення дослідження ми викорис-

товували теоретичні методи наукових досліджень, а саме: 
аналіз, синтез, узагальнення, абстрагування, дедукція. 

Результати 
Сучасна психологічна наука має тісний зв'язок з ін-

шими галузями наукового знання: психологія і філософія 
(закони, категорії, принципи філософії є в основі понять 
психології); психологія та природничі науки (значний 
вплив природничих наук на психологію полягає в тому, 
що велика кількість досліджень із психології ґрунтува-
лася на даних біологічних наук, законах біологічної ево-
люції, фізіології тощо); психологія і технічні науки (про-
блеми психології праці, інженерної психології, ергоно-
міки тощо); психологія та медичні науки (на основі ме-
дицини, педагогіки та психології виникли такі наукові га-
лузі, як: медична психологія, нейропсихологія тощо); 
психологія та суспільні науки (психологія тісно пов'я-
зана із соціологією, історією, лінгвістикою, політичними 
науками, оскільки всі вони становлять єдину сім'ю гума-
нітарних наук) (Семенова та ін., 2007). 

Психічні стани зазвичай досліджують переважно в 
межах психологічної науки. Але постає питання вдоско-
налення існуючих знань. На нашу думку, це можливо за 
рахунок міждисциплінарного підходу як у виборі методів 
та методик дослідження, так і інтерпретації отриманих 
результатів, надання рекомендацій та створення дифе-
ренційних технологій психологічного відновлення психі-
чних станів комбатантів, а також можливої профілактики 
їхнього виникнення.  

Психічні стани комбатантів, які пережили (або продо-
вжують переживати) вплив бойових дій, є однією з найа-
ктуальніших проблем сучасних психіатричної, психологі-
чної та психофізіологічної наук. Вплив негативних стрес-
чинників бойових дій на комбатантів може призвести до 
розвитку ряду психічних розладів та інших порушень. Ок-
рім того, значна частка комбатантів демонструє прихо-
вані або субклінічні форми психічної дезадаптації, що 
ускладнює їх своєчасне виявлення та терапію. У цьому 
контексті важливою стає необхідність виявлення марке-
рів психічних станів, які б дозволили здійснювати об'єк-
тивну та своєчасну діагностику психічного здоров'я ком-
батантів. Під маркерами психічних станів ми розумі-
ємо специфічні показники та прояви, що дозволяють 
об'єктивно оцінити та діагностувати психічний стан 
індивідуума, включаючи наявність або ризик виник-
нення психічних розладів. Загалом, сам термін "маркер" 
у психологічній науці не використовується (це більше 
прерогатива медицини, фізіології тощо), психологічній 
науці більш притаманний термін "ознаки". 

Питання виникнення й розвитку негативних психічних 
станів, зокрема під час ведення бойових дій, у контексті 
визначення їхніх поведінкових, соматичних та інших 

ознак протягом останніх років у своїх публікаціях розгля-
дали такі зарубіжні та вітчизняні дослідники: Б. Адлер, 
П. Блайс, К. Кастро, К. Кенеді, Е. Зілмер, Р. Маршал, 
Р. Шпіцер, М. Лейбовіц, Л. Кітаєв-Смик, П. Корчемний, 
М. Решетніков, В. Ромек, М. Корольчук, О. Тімченко, 
К. Кравченко, Н. Агаєв, О. Кокун, О. Пішко, Н. Лозинська, 
Л. Радецька, І. Лаба, А. Смачило, О. Нечаєва, К. Лопате-
нко, М. Баумер, О. Еверт, К. Возніцина та інші (Adler, 
Bliese, & Castro, 2010; Kennedy, & Zillmer, 2012; Marshall, 
Spitzer, & Liebowitz, 1999; Корольчук, 2003; Агаєв та ін., 
2016; Кокун, Пішко, & Лозінська, 2014; Кравченко, Тімче-
нко, & Широбоков, 2017). Отже, як можна побачити, про-
блематика питання негативних психічних станів учасни-
ків бойових дій знайшла своє відображення в роботах 
багатьох дослідників. 

У контексті наукового дослідження, окремі результати 
якого відображені в цій статті, ми розглядали лише деякі 
психічні стани, які найчастіше супроводжують військово-
службовців під час ведення бойових дій: бойовий стрес, 
переживання психотравмуючих обставин, емоційне ви-
горання та психологічну готовність (або неготовність) до 
виконання бойових завдань. Розглянемо стан дослі-
дження маркерів бойового стресу. 

Відомі вчені Н. Агаєв, О. Кокун, Н. Лозинська, І. Пішко, 
О. Тімченко та інші досліджували характерні ознаки не-
гативних психічних станів, зокрема бойового стресу, і ви-
ділили їх в окремі групи, що представлено на рис. 5  
(Корольчук, 2003; Агаєв та ін., 2016; Кокун, Пішко, &  
Лозінська, 2014; Кравченко, Тімченко, & Широбоков, 2017). 

О. Еверт ознаками бойового стресу військовослужбо-
вців вважає: прояви паніки, тривоги, перевтоми, нер-
вово-психічної напруги, апатії, фрустрації, депресії тощо 
(Еверт, 2018). К. Кравченко, О. Тімченко, Ю. Широбоков 
зазначають, що бойовий стрес учасників бойових дій 
проявляється у вигляді емоційних, психофізіологічних, 
поведінкових та когнітивних проявів (Кравченко, Тімче-
нко, & Широбоков, 2017). К. Возніцина, Т. Сіренко, 
М. Грудій визначають такі прояви бойового стресу: тіле-
сні (головні болі, посилене серцебиття, підвищений чи 
понижений артеріальний тиск, потіння, судоми, нудота, 
запаморочення та непритомність, тремор, напруга м'я-
зів, підвищена втомлюваність, відчуття слабкості, не-
спроможність розслабитися, біль у різних частинах тіла, 
втрата або підвищення ваги); емоційні (підвищена три-
вожність, страх, спалахи гніву, агресія, невмотивована 
пильність, надмірні полохливі реакції, апатія, байду-
жість, депресивні стани, втрата інтересу до життя, від-
чуття самотності, почуття провини, образи, незадоволе-
ність собою тощо); поведінкові (втрата апетиту, переї-
дання, порушення сну, уповільнена або прискорена 
мова, підвищена конфліктність, уникнення думок та по-
чуттів, соціальна самоізоляція, низька продуктивність ді-
яльності тощо); когнітивні (порушення пам'яті, нав'яз-
ливі думки, флешбеки, порушення логіки, часті помилки, 
порушення уваги, роздуми про помсту тощо) (Возніцина, 
Сіренко, & Грудій, 2023). 

А. Клочко та І. Семенець-Орлова зазначають, що 
прояви бойового стресу насамперед впливають на вико-
нання бойових завдань військовослужбовцями (їхню 
ефективність, а іноді і відмову від виконання) (Клочко, & 
Семенець-Орлова, 2024). Також авторки констатують, 
що рівень бойового стресу прямо пропорційний тяжкості 
психічних наслідків. 
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Рис. 5. Характерні ознаки бойового стресу (Агаєв, 2016) 
 

Розглянемо стан дослідженості маркерів бойової 
психічної травми. Провідними науковцями, які займа-
лися питаннями бойової психічної травми на теренах ук-
раїнської науки є: О. Колесніченко, І. Приходько, В. Він-
тоняк, Н. Оніщенко, О. Блінов, Ю. Рум'янцев, О. Сиропя-
тов, Г. Іванцова, Г. Осьодло та інші. Як зазначають фахі-
вці Української військово-медичної академії (Ю. Рум'ян-
цев, О. Сиропятов, Г. Іванцова, Г. Осьодло), а також вій-
ськові психологи (В. Вінтоняк, О. Рибчук, О. Недвига), у 
зв'язку з тим, що бойова психічна травма посідає значне 
місце у структурі бойових уражень, вона в 3-4 рази збі-
льшує психічну захворюваність в армії і на 10–50 % пос-
лаблює боєздатність збройних сил (Українська військово-
медична академія, 2014; Вінтоняк, Рибчук, & Недвига, 
2022). На відміну від бойового стресу, бойова психічна 
травма розглядається як патологічний стан ЦНС. Автори 
акцентують увагу на тому, що особливості патогенезу та 
феноменології бойової психічної травми визначає спе-
цифічність зовнішніх етіологічних причин та внутрішніх 
умов, що змінюються під їхнім впливом (Рум'янцев та ін., 
2014; Сиропятов та ін., 2012). 

Дуже вагомим зауваженням, на нашу думку, є те, що 
фахівці медичної галузі вважають критерієм переходу 
бойового стресу в бойову психічну травму, яка потребує 
втручання лікарів-психіатрів, дезорганізацію поведінки з 
неадекватними і небезпечними для життя вчинками, об-
манами сприйняття, різким психомоторним збудженням. 
У таких випадках клінічна картина описується класичною 
психіатрією як "реактивний психоз" (Рум'янцев та ін., 
2014; Сиропятов та ін., 2012). Із подальшим розвитком 
бойової психічної травми можна спостерігати: уповіль-
нення психічної та моторної активності, деперсоналіза-
ційно-дереалізаційні розлади (відчуття відчуженості вла-
сної особистості та реального світу), зміну сприйняття 
звуків, психофізіологічні порушення.  

До проявів бойової психічної травми (переживання 
психотравмуючих обставин), які у своїх роботах наво-
дять Н. Агаєв, О. Кокун належать: вітальні реакції (пове-
дінка військовослужбовця повністю спрямована на збе-
реження власного життя), реакції гострого психоемоцій-
ного шоку (психічне напруження, максимальна мобіліза-
ція всіх психофізіологічних ресурсів організму, відчуття 

Відчуття нереальності
в екстремальній ситуації

Неадекватне ситуації 
підвищення емоційного 
збудження або навпаки, 
емоційне заціпеніння, 
емоційна "тупість"

Різке, неадекватне 
обстановці, підвищення 
або навпаки, зниження 
бойової активності

Самовідчуження
Будь-якою ціною зберегти 

собі життя;  втрата 
орієнтації в ситуації

Появу деструктивних форм 
мотивації діяльності або 
навпаки, бажання "вийти
з району ведення бойових 

дій"

Значне підвищення 
психічної напруженості

і настороженості

Втрата інтересу до життя, 
виникнення думок про 

самогубство
Поява замкненості, 
пригніченості, апатії

Неспроможність впоратися 
з переживанням страху

Різке зростання 
тривожності або навпаки, 

необґрунтоване 
нехтування небезпекою

Високий рівень 
необґрунтованої 

дратівливості, гнівливості, 
агресивності

Поява схильності
до панічних настроїв

Різке зниження 
психологічної витривалості 
або навпаки, зростання 
ригідності психічних 

процесів

Розосередження уваги
або труднощі її швидкого 

переключення

Різке зниження 
дисциплінованості, поява 
порушень моральних норм 
міжособистісних відносин, 

деструктивних форм 
спілкування з оточуючими
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виснаження), стан психофізіологічної демобілізації (усві-
домлення масштабів травматичної події, зниження мо-
ральної нормативності поведінки, відмова від будь-якої 
діяльності), мають прояв астено-невротичної реакції та 
розвиток психосоматичних порушень тощо (Агаєв, 2016; 
Агаєв та ін., 2016). 

В. Вінтоняк, О. Рибчук, О. Недвига визначають дві 
основні форми відреагування військовослужбовця на 
травму ‒ загальмованість та надмірна збудженість, які 
проявляється на фізіологічному, психічному та поведін-
ковому рівнях (Вінтоняк, Рибчук, & Недвига, 2022). Ю. Пі-
длісний зазначає, що бойова психічна травма проявля-
ється як переживання невідповідності між загрозливими 
факторами ситуації та індивідуальними можливостями 
їх подолання. Такі переживання зазвичай супроводжу-
ються відповідними реакціями: інтенсивним страхом,  
гострим відчуттям безпорадності та втратою контролю, 
когнітивними змінами і змінами у способах регуляції 
афектів, що спричиняє іноді тривалі фізичні, психічні й 
особистісні розлади (Підлісний, 2023). 

Слід пам'ятати, що не будь-який стрес є травмою, 
але будь-яка травма – це стрес (Оніщенко, 2015), тому 
бойовій психічній травмі властиві деякі прояви бойового 
стресу, які були зазначені вище. 

Розглянемо стан дослідженості маркерів емоцій-
ного вигорання. Емоційне вигорання – це синдром, що 
розвивається під впливом тривалого стресу під час ви-
конання професійної діяльності (К. Маслач, М. Лейтер, 
В. Бойко, С. Джексон, Б. Пельман, Е. Хартман, Б. Фар-
бер, А. Пайнса, Е. Аронсона, А. Чирома, Д. Дирендонк, 
В. Шауфели, X. Сиксма та ін.). Проблематику емоцій-
ного вигорання у представників силових структур сек-
тору безпеки та оборони України (правоохоронних орга-
нів, рятувальних підрозділів, військовослужбовців) висві-
тлювали у своїх наукових напрацюваннях такі вчені: 
А. Абрамов, С. Андроник, Н. Баранюк, І. Ващенко, Н. Ка-
рпенко, Ю. Ковровський, А. Куфлієвський, Л. Леженіна, 
Т. Макота, І. Назаренко, О. Хайрулін, О. Сафін, Н. Риж-
кова та інші. Для військовослужбовців емоційне виго-
рання має вигляд хронічного фізичного та емоційного 
виснаження, спричинене тривалим перебуванням у 
складних умовах бойових дій. Воно може супроводжува-
тися апатією, зниженням мотивації та почуттям безнадії. 
Симптоми включають деперсоналізацію та емоційне 
роз'єднання, при цьому дослідження вказують на 94 % 
поширення неадекватних емоційних реакцій серед пост-
раждалих осіб (Prib et al., 2023).  

Згідно з дослідженнями зарубіжних науковців емо-
ційне вигорання має три основні компоненти (К. Маслач, 
М. Лейтер, С. Джексон, Б. Пельман, Е. Хартман, Б. Фар-
бер та ін.): емоційне виснаження (емоційне перенапру-
ження та відчуття спустошеності, вичерпаності власних 
емоційних ресурсів), деперсоналізація (почуття відчуже-
ності від роботи або товаришів, тенденція розвивати не-
гативне, цинічне ставлення до інших) та зниження про-
фесійної ефективності (Leiter, & Maslach, 2010; Maslach, 
& Pines, 1979). Спираючись на дослідження А. Пайнса, 
Е. Аронсона, А. Чирома, можна зазначити, що прояви 
емоційного вигорання лежать в емоційній, когнітивній та 
фізичній площинах (Schaufeli, Maslach, & Marek, 1993). 
Д. Дирендонк, В. Шауфели, X. Сиксма серед проявів 
емоційного вигорання визначають скарги на своє здоро-
в'я, фізичне самопочуття, нервове напруження, емо-
ційне виснаження, а також прояви деперсоналізації, яка 
проявляється у зміні ставлення до себе та оточуючих 
людей (Schaufeli, & Enzmann, 1998). С. Кахіл представив 
науковій спільності класифікацію ознак (симптомів) емо-
ційного вигорання, серед яких виділив 5 груп: фізичні, 

емоційні, поведінкові, міжособистісні та настановчі 
(Kahill, 1988). В. Шевчук ознакою емоційного вигорання 
вважає хронічну втому, порушення пам'яті й уваги, пору-
шення сну з важким засинанням і раннім пробудженням, 
зниження працездатності, особистісні зміни. При цьому 
автор зазначає, що спостерігається розвиток тривожних 
та депресивних розладів (Шевчук, 2020). 

На нашу думку, найбільш широку палітру ознак емо-
ційного вигорання запропонував В. Бойко, який визначив 
три стадії емоційного вигорання та їхні показники: напру-
ження (переживання психотравмуючих обставин, неза-
доволеність собою, загнаність у кут, тривога і депресія); 
резистенція (неадекватне вибіркове емоційне реагу-
вання, емоційно-моральна дезорієнтація, розширення 
сфери економії емоцій, редукція професійних обов'яз-
ків); виснаження (емоційний дефіцит, емоційне відчу-
ження, особистісне відчуження (деперсоналізація), пси-
хосоматичні та психовегетативні порушення) (Кравченко 
та ін., 2021). Провівши аналіз наукового доробку вище-
зазначених авторів та багатьох інших, можна сказати, 
що синдром емоційного вигорання характеризується по-
єднанням симптомів порушення у психічній, соматичній 
та соціальній сферах життя. 

Таким чином, розглянувши маркери основних психіч-
них станів комбатантів, можемо спостерігати, що будь-
який стан (із зазначених вище) має психологічні, психо-
фізіологічні та клінічні прояви (навіть, якщо ми розгляда-
ємо бойовий стрес у межах доклінічної нозології, без 
своєчасного психологічного втручання, він може призве-
сти до розвитку певних психічних розладів, те саме сто-
сується й емоційного вигорання). Отже, у контексті тема-
тики нашої статті, рекомендуємо підходити до вивчення 
психічних станів комбатантів з точки зору психології, пси-
хофізіології та психіатрії. 

Загалом, психофізіологічна складова міждисципліна-
рного дослідження психічних станів може надати можли-
вість проаналізувати їхній вплив на певні властивості 
центральної нервової системи (ЦНС) комбатантів, а 
саме: здатність виконувати завдання, незважаючи на зо-
внішні умови, не зважати на сторонні об'єкти, витриму-
вати напруження впродовж тривалого часу (сила НС); 
здатність до концентрації на завданні, що є фізіологіч-
ною основою такої психологічної характеристики, як 
увага (функціональний рівень ЦНС); здатність викону-
вати завдання в умовах дефіциту часу, у форс-мажорних 
ситуаціях (рівень функціональних можливостей ЦНС); 
стійкість такого психологічного параметра, як увага (стій-
кість стану ЦНС); швидкість просторової сенсомоторної 
реакції, здатність швидко орієнтуватись у новій ситуації 
та швидко адаптуватись до неї (функціональна рухли-
вість нервових процесів); здатність безпомилково вико-
нувати роботу впродовж тривалого часу, здатність до 
кропіткої, можливо, одноманітної роботи (показник пра-
цездатності головного мозку) тощо. Клінічна складова 
міждисциплінарного дослідження психічних станів може 
бути корисною у визначенні певних маркерів, які дозво-
лять рекомендувати психологічну або вже психіатричну 
допомогу комбатанту, а також спрогнозувати ризики ви-
никнення психічних розладів. 

Також слід зазначити, оскільки психіка є функцією го-
ловного мозку, то усі психічні явища мають свою фізіо-
логічну, нейрофізіологічну та нейрохімічну природу. Ці 
явища спираються на нейронну активність, що залучає 
різні ділянки мозку. Фізіологічна основа психіки керує 
складними процесами взаємодії між нейронами, у яких 
беруть участь різні нейромедіатори (такі, як дофамін, се-
ротонін та норадреналін), що визначають емоційні та ко-
гнітивні реакції. Вплив психічних явищ можна виявити 
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через активацію окремих мозкових структур, таких як лі-
мбічна система, яка контролює емоції, та префронта-
льна кора, що регулює процеси мислення та прийняття 
рішень. Стресові, а тим більше екстремальні події, мо-
жуть призводити до структурних і функціональних змін у 
мозку, зокрема в гіпокампі та префронтальній корі, що 
впливає на пам'ять та емоційну регуляцію. Ці зміни мо-
жуть бути маркерами тривалого впливу стресу (та інших 
негативних психічних станів) і слугувати важливими пре-
дикторами розвитку психічних розладів.  

Психічні стани, які пов'язані з психотравматизацією, 
мають виразні нейрофізіологічні кореляти. Це дозволяє 
досліджувати зміни в роботі головного мозку, які виника-
ють після травматичних (стресових) подій. Основні дос-
лідження в цій галузі зосереджені на структурних та 
функціональних змінах у мозку:  

1) гіпокамп та амігдала. Багато досліджень підтвер-
джують, що комбатанти мають зменшений об'єм гіпока-
мпу – структури мозку, відповідальної за пам'ять та нав-
чання. Це може бути наслідком хронічного впливу 
стресу, який порушує нейрогенез і спричиняє дегенера-
цію нейронів (Woon, & Hedges, 2010). Амігдала, яка від-
повідає за реакції страху та емоції, у комбатантів демон-
струє підвищену активність у відповідь на загрозливі сти-
мули, що спричиняє надмірну реакцію на травматичні 
події (Admon, Milad, & Hendler, 2013); 

2) гіперактивація осі гіпоталамус-гіпофіз-надниркові 
залози. Вісь гіпоталамус-гіпофіз-надниркові залози (HPA) 
регулює реакцію організму на стрес. У комбатантів було 
виявлено підвищений рівень кортизолу, що є ключовим 
маркером хронічного стресу. Дисфункція HPA-осі приз-
водить до порушень у регуляції стресу і підвищує ризик 
розвитку психічних розладів (Yehuda, 2002); 

3) зміни у префронтальній корі. Префронтальна кора 
відіграє вирішальну роль у регуляції емоцій та контролі над 
страхом. У комбатантів було виявлено знижену активність 
у медіальній префронтальній корі, що може пояснювати 
труднощі в регуляції негативних емоцій та постійну присут-
ність нав'язливих спогадів (Shin, & Liberzon, 2010). 

Постійне перебування в умовах ведення бойових дій 
сприяє розвитку емоційного вигорання, при цьому війсь-
ковослужбовці демонструють когнітивні порушення та 
емоційну дисрегуляцію (Августюк, & Демидюк, 2024; Смір-
нова, 2022). 

Дослідження нейрофізіологічних маркерів емоцій-
ного вигорання зосереджені на вивченні функціональних 
змін у мозку під впливом тривалого стресу: 

1) дисфункція префронтальної кори. Дослідження 
показують, що у військовослужбовців, які страждають від 
емоційного вигорання, спостерігається порушення фун-
кції префронтальної кори, що може впливати на здат-
ність приймати рішення та контролювати емоції. Це під-
тверджує гіпотезу про те, що хронічний стрес викликає 
виснаження ресурсів мозку, що відповідають за когнітив-
ний контроль (Golkar et al., 2014); 

2) зменшення нейропластичності. Хронічний стрес 
як основна причина емоційного вигорання призводить до 
зниження нейропластичності, що ускладнює адаптацію 
мозку до нових ситуацій. Це може сприяти виникненню 
почуття безвиході та апатії у військовослужбовців, що 
перебувають під постійним стресом (McEwen, 1998); 

3) зміни в активності мезолімбічної системи. Дос-
лідження показують, що емоційне вигорання асоцію-
ється з порушенням функцій мезолімбічної системи, 
зокрема зменшенням активності дофамінових шляхів, 
що відповідають за мотивацію та винагороду. Це по-
яснює втрату мотивації та відчуття беззмістовності, 

які часто супроводжують стан емоційного вигорання 
(Pruessner et al., 1999); 

4) зміни зв'язаності фронтальної кори. Дослідження 
ЕЕГ виявили гендерно-специфічні моделі емоційного ви-
горання, показуючи, що жінки розвивають внутрішньо-
сферні зв'язки переважно в лівій лобовій ділянці, тоді як 
чоловіки демонструють зміни в правій лобовій ділянці 
(Tukaiev et al., 2022). 

На нашу думку, нейрофізіологічна складова у ви-
вченні маркерів психічних станів комбатантів може бути 
корисною під час перевірки ефективності нових розро-
бок психодіагностичних методик, а також психокорекцій-
них програм та диференційних технологій психологіч-
ного відновлення комбатантів.  

Таким чином, до зазначених складових міждисциплі-
нарного дослідження маркерів психічних станів, на нашу 
думку, було б доцільно додати ще нейрофізіологію. 

Взаємодія психологічних, психофізіологічних, клінічних 
(психіатричних) і нейрофізіологічних підходів у межах од-
ного міждисциплінарного дослідження дозволяє створити 
цілісну картину зазначених психічних станів комбатантів та 
врахувати широкий спектр показників, які можуть бути важ-
ливими для діагностики та подальшої їх корекції.  

Обґрунтування доцільності використання міждисцип-
лінарного підходу дало можливість визначитись із поня-
тійним апаратом. 

1. Клінічні маркери психічних станів комбатантів – 
це специфічні симптокомплекси, які є передумовою роз-
витку психічних розладів, що виникають під час або після 
участі в бойових діях.  

2. Психологічні маркери психічних станів комбатан-
тів – сукупність специфічних характеристик, які дозво-
ляють розпізнати, описати й оцінити той чи інший психі-
чний стан і проявляються у вигляді емоційних, когнітив-
них та поведінкових реакцій. 

3. Психофізіологічні маркери психічних станів ком-
батантів – це фізіологічні реакції організму, що супро-
воджують та відображають психічний стан комбатантів. 
Вони включають зміни в серцевому ритмі, артеріаль-
ному тиску, рівнях гормонів стресу тощо, а також реакції 
нервової системи, що виникають у відповідь на вплив 
стрес-факторів бойових дій.  

4. Нейрофізіологічні маркери психічних станів – це 
показники функціонування нервової системи, такі як: 
зміни в електричній активності мозку (ЕЕГ), структури 
та функції мозкових зон, що пов'язані з обробкою 
стресу та емоцій, а також нейрохімічні показники, що 
можуть бути виявлені за допомогою нейровізуалізації 
або аналізів крові.  

Дискусія і висновки  
Отже, ведення повномасштабних бойових дій на те-

риторії України знову привернуло увагу науковців до та-
ких психічних станів комбатантів як бойовий стрес, бо-
йова психічна травма та емоційне вигорання. Міждисци-
плінарний підхід у дослідженні маркерів зазначених пси-
хічних станів обумовлений складністю та багатофактор-
ністю реакцій та проявів, що є в їхній основі. На нашу ду-
мку, лише інтеграція різних аспектів (психологічних, клі-
нічних, психофізіологічних та нейрофізіологічних) у ме-
жах міждисциплінарного підходу дозволить отримати по-
вну та об'єктивну картину психічного стану комбатантів. 
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JUSTIFICATION OF AN INTERDISCIPLINARY APPROACH IN THE STUDY 
OF MARKERS OF MENTAL STATES OF COMBATANTS 

 
B a c k g r o u n d .  The purpose of the article is to substantiate the feasibility of using an interdisciplinary approach in the study of markers of 

mental states of combatants. In general, the interdisciplinary approach in conducting scientific research is considered by the scientific community, 
both foreign and domestic, to be promising (due to the possibility of in-depth and comprehensive study of the subject of research), even despite the 
existence of certain shortcomings in its use. 

M e t h o d s .  At this stage of our scientific developments, theoretical methods of scientific research were used, namely: analysis, synthesis, 
generalization, abstraction, deduction. 

R e s u l t s .  The article analyzes modern views on the use of interdisciplinary research and identifies their main aspects, namely: approaches, 
characteristics, principles, stages, main advantages and disadvantages. The next step towards achieving the goal was to analyze the state of research 
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on markers of mental states of combatants. By markers of mental states we mean specific indicators and manifestations that allow us to objectively 
assess and diagnose the mental state of an individual, including the presence or risk of mental disorders. Due to the fact that there are a sufficient 
number of mental states, we have identified those that are most common during participation in combat operations: combat stress, combat mental 
trauma and emotional burnout. As a result of the analysis, we have concluded that the mentioned mental states of combatants contain markers that 
should be considered not only within the psychological field. Therefore, the interdisciplinary approach that we propose is a consortium of psychology, 
psychophysiology, psychiatry and neurophysiology. The results obtained made it possible to determine the conceptual apparatus within the 
framework of an interdisciplinary approach, namely to give separate definitions to psychological, clinical (psychiatric), psychophysiological and 
neurophysiological markers of mental states. 

C o n c l u s i o n s .  The interdisciplinary approach to the study of markers of the above mental states is due to the complexity and multifactorial 
nature of the reactions and manifestations that underlie them. In our opinion, only the integration of various aspects (psychological, clinical, 
psychophysiological and neurophysiological) within the framework of an interdisciplinary approach will allow obtaining a complete and objective 
picture of the mental state of combatants. This approach to the study of markers of mental states is proposed for the first time. 
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